

DEBRECZEN

POLITIKAI NAPILAP.

A DEBRECZENI FUGGETLENSÉGI PART HIVATALOS KÖZLÖNYE.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Helyben: Félévre 6 K. Negyedévre 3—K.
Vidéken: " 9 " " 450 "

Főszerkesztő:

Dr. Varga Lajos.

Felelős szerkesztő:

Békásy Jenő.

Egyes szám ára 4 fillér.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Debrecen, Piac-utca 9. Telefon 412

Barázdák.

A fumi ópa, a tengeri kígyó, a farkasoktól felfalt drótos tót és más ilyen mulatságos hírlapi töltelék mellé legújabbban a magyarországi lapok sűrűn találgatják fel a cigányügy rendezését.

Tetszik-e tudni, miről van szó? Arról, hogy a kóbor cigányokat, a sátorok alatt tanyázó országjáró vándor fura-ivadékokot le kell telepíteni. Törvényt is csináltak már és rengeteg értekezletet tartottak a kóbor cigányok letelepítéséről. De azért ez a nomád nép ma is csak úgy él, mint élt ennek előtte.

No de hát csoda-e, hogy a parancsot kutyába se veszi? Hiszen Magyarországon minden téren így áll a bál. Avagy nem törték-e el a nemzeti kiváltságokat, — nem mondták-e ki az egyenlőséget már 1848-ban? És mégis az érdem (1) jutalma nemesség osztogatása még mindig! És a felkapaszkodók kézzel-lábbal arra törekcszenek, hogy — orrukat fintorgassák az egyenlőségre!

Hát miért alakult volna át éppen csak a kóbor cigány, mikor az ország népe még mindig ragaszkodik régi szokásaihoz és gyarlóságaihoz?

Az osztrákokat eszi a méreg és sápasztja az irigység, hogy a magyarok — Bécs zsákmányai — kisiklanak a kétfejű sas karmai közül és angol segítséggel, angol politikus és kereskedő barátai révén teremtik meg a magyar gazdasági önállóságot.

Annyira megy a bécsiek féltékenysége, hogy még a miatt is dühöngnek Magyarország ellen, mert egy gabona kereskedő világcég irodáját és székhelyét Bécsből Budapestre helyezte át. A magyaroknak azonban végre kinyílt a szemük. Nem törődnek Ausztria és Bécs háborgásával. Keresik igaz barátait a külföldön és Bécs kikerülésével — ott szedik a rózsát, ahol találják.

Valahányszor új színházat építenek Magyarországon, mindig újra kezdődik a komédia, melynek az a vége, hogy az ország pénzén egy — bécsi cég építi az új színházat. A magyar építők azt várják, hogy ez nemcsak hazafiatlanság, de méltányosság is. Mert a magyar építésszek közt akárhány van, aki remek színházat tud építeni. De mindig azzal torkolják le a békélenkedőket, hogy az a bizonyos bécsi cég elsőrendű szak cég ezen a téren, mely már 35 színházat épített és minden versenyen felül áll. Mikor aztán elkészül a bécsi munka, a legelső az, hogy az új színházban botrányos hibákat fedeznek föl. Így történt ez a kolozsvári nemzeti színháznál is, melyet a magyar állam pénzén szintén a hírhedt bécsi cég csinált. Szeptember 7-én nyitották meg az egy mil-

lióba került muzsapalotát. És máris kisült, hogy gyalázatosan rosszul építették.

De azért bizonyos, hogy a legközelebbi magyar színházat megint a kitűnő bécsi cég fogja építeni. Mert hiába! Elheteitlen és számár a magyar!

„Városi párt“ oimen alakult közkereseti társaságról már egy ízben elmondottuk véleményünket. A most „pártprogram“ oimen közölt frázis tömkelegre még lesz alkalmunk visszatérni. Addig is csak annyit jegyzünk meg, hogy a város fejlesztésnek éppen ezen önzetlen apostolai akarták a mult közgyűlésen a már égetővé vált vízvezetési kérdést elődázni. Quo usque tandem.

„Gazember, aki megadja!“

A Barabás Béla szava vasárnap éjjel megint végigsivöltött az országon. Azt kiáltotta oda a függetlenségi pártnak a delegáció alelnöke, hogy gazember, aki több katonát ad a németnek. Az a Barabás nyilatkozott így, akiről számtalanszor megirta már a „jóakaró“ és „elfogulatlan“ sajtó, hogy megjuhászodott, Bécs szolgája lett s a hatalom megtartása és megtarthatása érdekében mindenre kapható. Nos hát az okleveles gyanusítók megkapták a választ, rágódhatnak most rajta.

Azt hisszük, hogy Barabás kijelentésével egyelőre mindenestre elintézetnek tekinthető az ujonclétszám fölemelésének kérdése. Az országos közvélemény nyilatkozott meg általa, kitöréseiben a nemzet háborgó indulata robbant felszínre, melyet ismét kajánul provokált a nagyhatalmi lázalmok szeplőitől elborított katonai önkényuralom. Kitűnően jött most ez az őszinte és becsületesen brutális tiltakozás. Schönaich ur éppen Budapesten rakta le az alapokat a létszámemeléshez s amugy frissiben, melegiben, szinte vértől párologva kapta kézhez a Barabás szavait. Valóban, e kijelentéseket mintha megfürdették volna a nemzeti elszántság és lelkiismeret piros vérében, annyira magukon hordják a nyílt és becsületes magyar lélek karakterét. Hogy mit szólnak hozzá Bécsben? Bizonyára teljes megörökönyödés s a burgereknek sehogyse fér majd a fejébe, hogy miként is lehet ily radikálisan nemzeti és magyar az, aki a császárnál ebédelt s végigparolázta az udvart. Megjósolhatjuk különben, hogy a most bekövetkező politikai idők általában a csodálkozás szezonja lesz Ausztria számára. Rendre felfognak vonulni a halaszthatatlan szükségességek Schönaich ur arzenáljából s egytől-

egyig elhasalnak a magyar közélet porondján. Lehetetlen, hogy a parlament behódoljon e követeléseknek. A magyar törvényhozás jelenlegi strukturája egy csöppet se mondható ugyan klaszikusnak, az önállóság és férfiúi erély se csapong tul a honatyák keblében, ez a kérdés azonban annyira belevág a nemzeti élet eleven husába, hogy még abban az esetben se nyerhetnének többséget a hadvezetőség óhajai, ha a kormány igyekeznék esetleg pressziót gyakorolni.

Nem hisszük azonban, hogy ez a képtelen eset bekövetkezzék. Ha a Wekerle-kormány általában a megalukuvások poshadt vizein evez is, olyan szélsőségekre nem ragadtatja magát, hogy teljesen kiszolgáltatassa Magyarországot gazdasági és szociális erejét Ausztria zsarnokhajlamainak. Mert az ujonge többlet megszavaztatása ennyit jelentene. A magyar társadalom teherviselő képessége ugyanis a végsőkig van feszítve már, az a sarc, ami ezután következne, a lét feltételeit támadná meg, a lehetetlenséggel határos tehát, hogy újabb milliókat szavazzanak meg a képviselő urak a hadseregnek. És ha mégis felülkerekednék bennük a hatalom imádata, a tulzott opportunizmus, s imádatl leborulva az uralkodás aranybonyuja előtt, vakon engedelmesskednének a felsőbb parancsnak, nos akkor ezt a többséget is ugy elsöpörné a nemzet ítélete, mint 1905. január 26-án a szabadelvű uralmat.

Legyünk azonban egészen nyugodtak. Az országnak nem lesz alkalma a megtorlásra, mert Kossuth Ferenc és Apponyi Albert gróf nem járulhatnak az országgyűlés elé olyan javaslattal, mely egy csapásra megsemmisítené mindazt, amit egy becsületes és ideálisan tiszta politikai mult emlídin nagygyá, hatalmassá és termékeny neveltek a nemzet számára. Ha mindenki cserben is hagyná az ország igazait, ők önkezüleg nem fejthetik meg elveiket. Ujonge többlet tehát nem lesz, bármilyen történiék is. Még a mostani pénz- és véradó is kárhózatosan sok a közös hadseregnek, lényeges nemzeti engedmények és gazdasági rekompenzációk nélkül újabb áldozatokra még gondolni sem szabad.

Ha rajtunk állana, egyáltalán kitörölnénk minden hadügyi budgetet az állam háztartásából. A katonaság céljaiban és rendeltetésében annyira kultúra ellenes, oly szembeszökően középkori, hogy valóságos szégyene a huszadik század emberiségének. Örvende-

tes jeleit látjuk azonban lépten-nyomon a katonai szellem dekadenciájának. — Szemléltető példákat nyújt erre a német birodalom, ahol pedig ma is valósággal őrjög a militarizmus. A mi szemünkben a köpenicki kapitány valóságos kulturhős, aki megmutatta és megbizonyította, hogy a hadsereg gépies és öntudatlan fegyelmezettsége ma már inkább termel kacagtató, szinte történelmi magaslatra emelkedő bohócságokat, — mint világraszóló csodatetteket. A Napoleon gárdáját nem a szolgálati szabályzat tette győzhetetlenné, hanem Napoleon, ma pedig már kiveszték a pére la violette k. Az osztrák armádia még azzal sem érvelhet a létszámemelés mellett, hogy az a régi dicsőségek konzerválására szükséges. Hiszen ezt a hadsereget csak megverték, a kétféjtszasos lobogók soha se látták szemtől szembe a Diadal nevű gentlemant. Ez az ur teljesen ismeretlen előttük, minthogy bizonyos az is, hogy okos osztrák generális nincs a világon. De hát nekik mégis ujone és ágyu kell. Recsegnak, ropognak a monarkia aszott bordái egy mindjobban erősülő történelmi nyomás sulya alatt s a nagy hatalmi szusz már alig piheg. A Habsburg uralom európai tekintélyének togyó lélekzetét volna hivatva a számban megnövekedett hadsereg felfrissíteni és erre akarják beugratni a magyar nemzetet a Schönaichok és Aerenthalok. Mi azonban nem feledtük még el Königrätzet s messze kimagaslik előttünk az elmúlás füst- és portelhőiből. Magyarországon már felemelkedett oda a politikai belátás, hogy csak a letört és megalázott Ausztriától csikarhatjuk ki nemzeti függetlenségünk biztosítékait. Fölemelhet-e hát a magyar törvényhozás az ujonejutalékok?

(Botrány az osztrák képviselőházban.) A bécsi Reichsrathban ismét nagy botrány volt tegnap a választási reform tár-

gyalásánál. Ordítottak, lökdösödtek, köpködtek és egyik „gazember, pimasz, aljas“ kifejezés a másik után repült.

Többek között gróf Sternberg szólal föl és lex Falkenhaynunk volt, ugyanilyen volt később a lex Dániel Magyarországon Tisza kormánva alatt, most pedig Beck jóvoltából megint ilyesmire lesz szerencsénk. Három különböző császári kormány sértette meg ilyen gazul a parlamenti házszabályokat; de a miként az uralkodónak a két első esetben nem volt velük szerencséje, remélhető, hogy most is kudarcot fog vallani. A történelem ismer abszolút uralkodókat, alkalmányos uralkodókat, de utcai királyt nem ismer. Ha az általános választói jogból törvény lesz, akkor vián fog tobzódni a korrupció: egy-egy mandátum vagyonba fog kerülni és a kormány olyan nagyban fogja üzni a szédelgéseket, a rendjelszolgatásokat és a bárósításokat, akár csak Magyarországon, hogy együtt legyen a kormány csöcséékháda.

Sternberg: Igen, ez az, ott már megvan, most majd áplántálják ide is. Lehetőséges, hogy ha engem meghívna a császár, én is megpuhulnék, mert ha egy ilyen öreg uralkodó, akit annyi csapás ért, kér valamit, az ember ellágyul. Nem isteszek szemrehányást a kormány tagjainak, amiért a császárral szemben engedékenyek voltak; de hogy a jövőben elejét vegyék annak, hogy konzervatív férfiak áldozatul essenek a schönbrunni örültekházának, törvényeket kell hozni, melyek az abszolutizmustól megóvjának bennünket.

Schönerer nagy derűtséget keltett ezzel a mondásával: Ifjkoromban mindig bosszankodtam azon a magyar nótán, hogy mégis huncut a német. Most látom, hogy igazuk van a magyaroknak. Az ausztriai németek mind huncutok.

(A Ház munkarendje) A képviselőház, így szólnak erről való értesüléseink. a delegációk miatt e hónap 23-án bizonytalan időre napolja el üléseit. Addig Kossuth Ferenc kereskedelmi miniszter javaslatát tárgyalja a Ház, azontul pedig a delegációk befejezéséig szünetel. Ilyenformán az 1907. évi állami költségvetésre már majd csak ujesztendő után kerül sor. A kormány december vége felé indennitást kér mintegy három hónapi tartamra.

Leleplezett orvvadászok.

Nem jó eleve inni a medve bőrere, — régi igazság ugyan, de a bukott rendszer emberei még mindig nem jegyezték meg maguknak. Ok előre ittak a medve bőrere, sőt leitták magukat az illúziók borával s ptyókás állapotukban már ismét hatalmon látták gyalázatos, de nekik hasznos rendszerüket Borgóza fejjel aztán vadakat beszeltek. Hirdették, hogy nyakig benne vagyunk a válságban, mert az új külügyminiszter azért jött, hogy fölborítsa az új korszakot, az új hadügyminiszter feladata pedig az, hogy a létszámemelés követelje, mert erre a kormány a paktumban elkötelezte magát.

Most aztán megjelent a medve épen, egészségesen s hatalmas karmai láttára a politikai orvvadászok eszükvesztetten a fákra menekültek előle. Elhánták fegyverüket, melyek állítólag mindenféle veszedelmes golyókkal voltak megtöltve. Most ott hevernek ezek a fegyverek s az ország közvéleménye megszemelelheti a terepet is, a fegyvereket is, azok tartalmát is. Wekerle miniszterelnök megtette azt a szívasséget, hogy rávilágított a homályos mordályokra a pénzügyi bizottságban.

Nos hát: az ország nyugodt lehet. Az első fény, amit a miniszterelnök szavaiból meglehet állapítani, az az általánosság, hogy a helyzet normális. Válság, amiről a régi rend lesipuskái fecsegték, csak a bukottak fantáziájában található. Nem indokolt tehát az az aggodalom, hogy mi lesz az új korszakkal, mi lesz az új korszak ígérte nagy reformokkal, mi lesz az ország gazdasági, kulturális megerősítésével, jövőendő harcok esélyének megjavításával. A medve egészséges és egyre gyarapszik erőben, egészségben, élekedvben az orvvadászok golyói nem is érintették.

Es az nem is csoda, hogy a golyók nem tehetek kárt a medvében, mert az orvvadászok puskái hazugságokkal voltak megtöltve. Wekerle szétszadte az összes patronokat s konstatalta ezt a valóságot. Kimutatta, hogy amit például az új külügyminiszterről állítanak, merő kohlmaný. Aerenthal nem jött intrikálni; ellenkezőleg, már az első találkozás alkalmával, mely közte és a magyar kormány feje között történt, kiderült, hogy az új külügyminiszter mindenben egyetért a magyar kabinettel és így az ország bizalommal tekinthet az új külügyér működése elé.

Utóirat.

— Francia eredeti után **Fernand.** —

— Nevetséges édesem, hogy még nem irtunk Fülöpnek.

A grófnő önkéntelen mosolyát igyekezett elharapni, amíg férje az új vadász cipőjét igazgatta.

— Igen! — folytatta a gróf.

— Mit gondolhat az a derék fiu, a ki két hét alatt, a mióta elutazott tőlünk, annyiszor irt nekünk. Hallgatásunk az udvariatalanság legszűleő határa. Fülöp nagyon érzékeny ember, bizonyosan szeretetlenségnek fogja ezt tartani. Nem szabad elfelednünk, hogy szeretetének nagyon szép tanujelét adta nekünk, a mikor ott hagyta télen Párizst, hogy társul szegődjön hozzánk ebben az elhagyatott faluban, ahol szórakozásra igazán nem lehetett kilátása. Biztos vagyok afelől, hogy rettenetesen unta itt magát.

A grófnő finom metszésű szájára tette az ujját, hogy visszafojtsa második mosolyát, a melyik még erősebb volt az elsőnél.

— Az ördögbe is, nem lehet minden peroben olyan baráttra szert tenni, a ki ily nagy szolgálatokat teljesítsen. Mi lenne belőlem nélküle? És magából? Amíg én vadászni voltam, mindig szórakoztatta magát felolvasásával. Hálátlanság, a legosunyább hálátlanság.

Reám hagyja, a mikor tudja, hogy utálok irni s nehezebb a penna a kezemben mint a puszka. De maga, a kinek ereiben

Sévigné vér folyik, nem erőltetné nagyon meg magát, ha minden öt-hat napban írna neki egy pár sort. Csuf, nagyon csuf, hogy nem teszi!

Hermance csak hallgatta, anélkül, hogy legkevésbé is izgatták volna férje szemrehányásai. Észrevételeit megtette magának. Fülöp elutazása óta nem telt el huszonnégy óra nem anélkül, hogy ne irt volna neki egy pár sort, finom, arisztokratikus írásával. Csak egy kicsit nehéz lett volna közölnie a gróffal, amiket irt, mert elképzelhető, hogy Fülöp nemcsak önzetlen barátságából ment Roche Pátiére, barátjához, Roche Pátiére Gáspár grófhoz, aki a föld legunalmasabb embere volt. Bizorosan tudott ő falun is szerezni magának valami szórakozást.

Roche Pátiére gróf kétségbeesve felesége nembánomságán, végkép dűbbe jött.

— Mivel maga így veszi a dolgot, nem megyek addig el innen, amíg nem ír Fülöpnek. Én majd diktálni fogom. Ujját leasszonyom s vegyen pennát a kezébe. — Azt nem tudom, mit mondjak annak a derék pajtásomnak. Kész van? Helyes, tehát: „Édes Fülöpöm, rettenetesen unjuk magunkat nélküled. Én különösen, mert a te ittletted szabadságot adott nekem. Ne ülj már a végtelenségig nagybátyádnál. Hisz azért mentél, hogy az utolsó lehellest felfogod. Ilyen sok utolsó lehell az öreg? Ha nem jössz már vissza, nem tudom mi lesz belőlünk. Csókolunk mindketten... Ah, talán unjs, hogy magával is csókolgatom Fülöpöt? Mindig olyan különös hidegen

bánt vele! Ha ismerne ugy, mint én!... Ugy tetszik kifelejtettem valamit. Biztosan... Ah! nem jut eszembe... Ördög vigye... Irja alá, az én nevemet is és adja ide.

— A szobalányom lemegy egy pár peremulva a faluba s meg fogja önt kimélni a fáradságtól, hogy a posta felé kerüljön, mivel tudom nagyon siet.

— Legyen! Vizontlátásig, este. Kérem ne feledje el a levelet. Küldje rögtön el.

Azzal a vadász táskáját a vállára vette s kiment. Fűtyölt a kutyáinak. Még hallatszott a fűtyölése, a mikor a grófnő leült íróasztalához s elővette azt a hülye levelet, amit férje diktált. Utóiratként irt hozzá lázas, szerelmes sorokat. Aztán lezárta, lepecsételte s becsengette Bertát, az ő titoknokát.

Magparancsolta neki, hogy vágtsa a postára, egy percet se veszítsen, mert nincs mindennap küldőne a falun. Nyugtalan volt, hogy a levél le ne késsen, mert ő sokkal inkább óhajtott, hogy Fülöp hirt kapjon felőlük, mint a férje.

A mikor Berta elment, leült a zongorájához, szép szöke fejt ákrádosan a vállára hajtott. Ujjai végig peregték a zongorán. A mint az accord elhangzott, gondolatai is követték, messze szálltak... Két hete, hogy Fülöp elment s azóta könytelen a férjével unni magát, csak álmaiban élheti újra azokat a boldog, tiltott percekét. Oly hideg, rideg, üres minden a nagy kastélyban nélküle. Mi van már azzal a nagybátyával, hogy annyit késik a halálával? Hogy zavarhatja

Még ennél is több hazugságot hámozott ki a miniszterelnök abból a vak töltésből, amelyet az orvvadászok a katonai kérések köréből gyömösöltek össze. Az első és legnagyobb ezek közül az, hogy a kormány elkötelezte magát az ujonclétszám emelésére, holott a valóság ismeretes. A kormány ilyen kötelezettséget nem vállalt, de nem is vállalhatott, hiszen az alkotmányos kibontakozás első feltétele az volt, hogy a katonai kérdések az átmeneti kormány idejére kikapcsolatnak. Ha az új hadügyminiszter mégis több ujoncot szeretne, ez még nem jelentheti azt, hogy azokat meg is fogja kapni. Világosan megmondotta Wekerle, hogy bár a létszámemelés szükségességét elvileg mindenki elismeri, a gyakorlati megvalósulás mégis attól függ, hogy mikor mennyi ujoncot kér az új hadügyminiszter és milyen feltételek mellett. Ha ezek elfogadhatók lesznek, nyíltan szólva: Ha a szolgáltató ujoncok ellenben megfelelő ellenértéket kínálnak, lehet a dologból valami, másképp nem. De ha lesz, nem azért lesz, mert a kormány létszámemelésre kötelezte volna magát, hanem azért, mert az alkotmány a nemzetre nézve hasznosnak itélné.

Az orvvadászok tehát lelepleztettek a kénytelenek voltak megfutamodni. Most ott ülnek a szégyenfa tejején Buslakodnak? Nem! Csak várják az időpontot, melyben újra lemászhatnak s folytathatják kártevő munkájukat.

Egyház és iskola.

Presbyteri gyűlés. A debreceni evang. egyház áruügyi bizottsága e hó 8-án délután 4 órakor, az egyház nagy tanácstermében ülést tart, melynek tárgyát a folyó ügyek elintézése fogja képezni.

HIREK.

Thaly Kálmán nem jön. Tegnap számunkban arról adtunk hírt, hogy nagynevű történetírónk: dr. Thaly Kálmán f. hó 12-én városunkba érkezik. Ez a hír, mely Thaly Kálmánnak polgármesterünkhöz intézett levelén alapult, városszerte osztatlan örömet keltett, mert arról tanuskodott, hogy a II. Rá-

kóczi Ferencz fejedelem s a többi szabadsághősök hamvainak hazaszállítása körül kifejtett tevékenységének, utazásának és irányító szereplésének fáradságait s izgalmait dr. Thaly Kálmán már kipihente. Ma sajnos, arról értesülünk, hogy a nagy felvontásnak, éjszakázásnak, éles, hideg levegőn való szónoklásnak következményei, némi késedelemmel mégis kezdenek mutatkozni, s dr. Thaly Kálmán lejtövele, orvosi tanács folytán a folyó évről elmarad. Nagyon sajnáljuk, hogy szeretett tudósunknak hazafüi boldogságát, melyet régi vágyának megvalósulása nyújt, a túleröltetéssel járó reakciógyöngél kedés alakjában megzavarja. De e reakciónak kősése az ellenálló képességnek bizonyítéka, mely a bajon csakhamar diadalmaskodni fog, a mit tiszta szívből kívánunk. Arról pedig biztosíthatjuk dr. Thaly Kálmánt, hogy bármikor jöjjön is közibünk iránta való hálánk és lelkesedésünk soha sem fog csorbát szenvedni.

A második felolvasó est. Holnap, esütörtökön délután 5 órakor, a róm. kath. főgimnázium dísztermében lesz a második felolvasó est megtartva. Az alább közölt műsor biztos garanciája annak, hogy ez az estély sem marad az előbbieket mögött. Ott látjuk a műsorban Lónyai Piroska színművésznő, Albert Lujza zongoraművésznő, továbbá Varjas, Than és Ertler urak neveit. E nevek biztosítják az est sikerét. A belépő jegyek Mihalovits Jenő gyógyszerárában válthatók, m. p. ülőhely 50, állóhely 30 fillérért. A felolvasó est műsora a következő: 1. „Fantasia” Weber C. M. Oberoa című operából. Irta: Favarger R. Zongorán előadja Albert Lujza urleány. 2. „Magánjelent” „A király mulat” című színműből. Előadja Ertler Jenő ur. 3. „A komikum Shakespeare tragédiái-ban”. Irta s felolvassa Varjas János kegyesrendi tanár ur. 4. „Párisi történetek”. Ezekli Lónyai Piroska urleány. 5. „Képek a jövőből.” Irta s felolvassa Than Gyula ur.

Agyontaposott asszony. Borzalmas bűntényről hullott le tegnap a lepel. Tegnap ugyanis Balmazújvárosra egy pár

nappal ezelőtt még életerős, egészséges, asszony halt meg. Szemán Istvánné szül. Pál Lidia a halott. A hivatalos halotti vizsgálat kiderítette, hogy nem természetes halállal halt meg. Ezért a debreceni ügyészség azonnal megindította a vizsgálatot, mely a következő büntényt tárta fel: Szemán Istvánék szomszédságában lakik Pincés János a feleségével. Pincésné folyton azzal gyanúsította Szemánét, hogy férjét elcsábította s vele tiltott viszonyt folytat. E hó elsején meglátogatta Szemánét s itt szemére vetette állítólagos bűnét, majd mikor az tiltakozott, neki rontott, a földre teperte, s annyira összerugdosta, hogy a kapott sérülések következtében tegnap meghalt. Az esetről értesített vizsgálóbíró részéről Hoffmann József vizsgálóbíró ma a helyszínére utazott, a holttest felboncolása s a vizsgálat megejtése végett. Ez ügyben még szenzációs fordulatok várhatók.

A habsburgok üzletei. Ottó főherceg halála gazdagította az udari krónik skandalóznak amugy is vaskos kötetét. A szép princ hagyatékából ugyanis megtudhatja mindenki, akinek együtt van az öt érzeke, hogy odafönn a legmagasabb régiókban sem nagyon szagolják a pénzt, csak egyszerűen zsebrevágják, hogy az isten kegyelméből a nemzetek fölött trónoló keveseknek a hozzátartozói is szeretik a sefteket, még ha a dolgozó milliók fizetik is meg azokat a sefteket. Az elhunyt főherceg hagyatékából ugyanis a déli vasut részvényei legközelebb eladásra kerülnek. A déli vasut részvényesei ugyanis, éppen úgy, mint egyéb vállalatok, például a Skoda ágyugyár részvényei tulajdonosok részben sz uralkodóház tagjainak a birtokában vannak. Ottó főherceg hagyatékával most nagy vágyon kerül piacra — konstatálják a kalmár lelkek. Mi pedig, hogy a főherceg hagyatéka érdekes bepillantást enged a Habsbur vagyona, konstatáljuk, hogy miért van a déli vasutnak a

meg az az undok halál ennyire a szerelem boldogságát.

— Hollá, Berta, állj meg. Berta összerázkódott, a mikor meghallotta ura hangját.

Sietett, hogy urnője parancsának eleget tegyen s utólrta a grófot, a ki a bokrok közül, a melyek az országutat szegélyezték, meglátta. A Fülöpnek irt levelet vitte a kezében s nem volt már ideje, hogy a zsebébe csuszassa, a nélkül, hogy a gróf meglássa.

— Parancs: o'jon uram — szölt reszketve, mivel tudta a veszélyt, ami urnőjét fenyegette.

— A Fülöp levelét viszed ugye a postára?

— Igen uram.

— Nagyon jó, hogy találak, mert eszembe jutott, a mit még kifelejtettem belőle. Meg kell írjam, hogy hozzon a kutyáimnak orvosságot. Epen abban a faluban készítik azt a barátok, a hol ő most van. Add ide a levelet. Hozzá írom még ezt s azután feladom. Haza mehatsz.

Nem ellenkezhetett. Kénytelen volt engedelmessékedni.

Félóra mulva kitűnő bor mellett ülve Roche Pétiére gróf, feltörte a levél borítékát s elövette a ceruzáját, hogy hozzá írja még a mit elfelejtett, a mikor észre vette, hogy van már utóirat. Lám, a feleségemnek jobb emlékező tehetsége van, mint nekem! De a szemöldökei összehúzódtak, a szemei szikráztak, egész lénye nagyon különös benyomást keltett, a mikor az utóiratot olvasni kezdte:

„Édes mindenem, nemde kitalálad, hogy az az utálatos vadálat irt az én kezemmel? Ha tudnád, hogy szenvedek nélküled. Holtra kell unjam magam ezzel a számmal. Jöjj azonnal vissza szerelmem. Epedő csókjaim várnak. Ugy szeretnék már kényeztetni. Hűséges marad hozzád a te igazi kis feleséged, a ki csak a tied, s a ki imád: Manmanceod.”

Vállára akasztotta Roche-Pétiére gróf a puskáját s a kastély felé indult lehorogasztott fejjel, szomorú gondolatok között.

Harsogó nevetés fogadta. Hermancek volt olyan jó kedve.

— Olvasta az utóiratot? — kiáltott a grófnak, mielőtt a szobába lépett volna.

— Igen asszonyom, — válaszolt a gróf még jobban feldühödve a felesége cinikusán.

— Nem! Nem! Nem olvasta.

— Esküszöm, hogy igen, azonnal beszélni is fogunk róla.

— Lehetetlenség, hogy olvasta volna. Akkor sokkal dühösebb lenne.

— Azt hiszem, hogy sokkal több elfojtott düh van bennem, mint a hogy képzeli.

— Ah! Nagyszerű! Remekül sikerült a tréfám. Igazán haragszik? Elhitte? Ha ha! Be csási maga!

— A gróf tökéletesen zavarba jött.

— Valóban — folytatta Hermance, aki észre, hogy uralja a helyzetet, — nem gyanított, hogy azért küldtem Bertát a

maga utja felé, hogy meglássa levelét s elolvassa amit alája irtam? Tudom, hogy minden férfi, maga is, kíváncsi és féltékeny. Megvan-e eléggé büntetve a kíváncsisága miatt?

— En nem voltam kíváncsi, esküszöm reá.

— Menjen! Most már büszke akar lenni. Nyugtalan volt, mint minden férj. — Azután képzelhette egy percre is, hogy a legjobb barátja, hűséges pajtása, testvére?... Fülöp?... Na! Igazán nevetnem kell!

— Igaz, egy pillanatig képzelődtem: Annyira buta lennék? Lehetetlen.

— Valóban lehetetlenség. Hítvány ember lennék, ha ilyent feltennék Fülöpről. Adja ide a levelet, hogy szakítsam szét. Elég volt a tréfából, megbocsátok.

Hermance csak hallgatta esendesen.

— De — szölt a gróf — miért ne tré-
jáljuk meg Fülöpöt is?

— Hogy?

— Küldjük el neki a levelet.

— Igazán, megteszi?

— Hogy ne. Ő sem fogja megérteni.

Kitűnő lesz. Legalább ő nem mulathat majd rajtam, hogy maga így megtérfált.

— A hogy akarja, kedvesem.

A gróf bocsánatot kért dühös berohanásáért s az igazágtalan gyanúsításért s magam a postára, hogy a levelet feladja s kitűnően mulatott magában, hogy Fülöp mit fog csinálni, ha megkapja.

legmagasabb tarifája és hogy miért kell nekünk minden szimpatiank dacára és minden törekvésünk ellenére vámháboruban lennünk a szomszédos Szerbiával.

— **A magyar piarista rend.** Magyar Gábor, a magyarországi piaristák rendfőnöke és címzetes főigazgató most adta ki a vezetése alatt álló tanítórend 1906–907. évre szóló névtárát, mely az elmúlt iskolai év statisztikai adatait közli. A piarista-rendnek Magyarországon 25 rendháza van, melyek en az idő szerint 391 rendtag működik. Ezek közül 238 tanítással foglalkozik, 129 et pedig a tanári pályára készítenek elő. A piaristák 17 fő, 7 algimnáziumban és 3 népis-kolában tanítanak. Iskoláikat a múlt évben 8905 tanuló látogatta. Leglátogatottabb a szege-di (763) és a budapesti (754) iskolák voltak. A magyarországi piarista rendnek most a római kormánytanácsban is van egy tagja, s mint ilyen Váry Fellert van kiküldve. Az elmúlt évben a rendnek 8 tagja halt meg, de újabb 23 noviciussal szaporodott. A rajz-és tornatanításon kívül a rendnek még 34 világi tanára és tanítója van, kiket részint erre a célra szolgáló alapítványokból, részint a piarista-rend vagyonából fizetnek s így ezekkel együtt a fent említett iskolákban 266 tanár működik.

— **A kereskedelmi és iparkamara** holnap délután 3 órakor értekezletet tart, melyen az iparos tanácsok új szervezeti szabályzata kerül tárgyalás alá. Ezen értekezleten az iparos tanácsok által tanítottak által beterjesztett véleményre hozzák meg az érdekelt körök és hatóságok képviselői, végleges határozatukat.

— **Az iparos kör társas vacsorája.** A mint már megirtuk, az iparos kör e hó 18 án este 8 órakor, a Bika szálloda dísztermében társas vacsorát rendez, melynek célja, hogy mint a múlt években, úgy az idén is összehozza az iparos családokat, s az azokkal rokonszenvező közönséget. Egy teríték ára 2 korona 40 fillér lesz. Az estély sikeréről 40 előkelő iparos gondoskodik. Teríték jegyek már most válthatók az ipar-terület helyiségeiben.

— **Jeruzsálemi rabbi Debrecenben.** Tegnap óta érdekes vendége van Debrecennek, Vidu Edu Benjamin jeruzsálemi rabbi személyében. Azért jött Debrecenbe, hogy itt egy Jeruzsálemben építendő vakok irte-zetére könyör adományokat gyűjtsön. A Jeruzsálem és Egyiptom közötti sűrű hajóköz-lekedés következménye, hogy a veszélyes trachoma szembetegség Jeruzsálemben is sűrűn szedi áldozatait, így különösen 1898 óta nagyon sokan még látásukat is elvesz-tették. E szerencsétlenségek ez emberbarátot arra indították, hogy Jeruzsálemben oly intézetet létesítsenek, melyben a növendékek szaktanítást, a vak gyermekek pedig jóné-velést és ipari munkára való kiképzést nyer-nek. Tudni illik 23 erős gyerek van, akik ezáltal olyan helyzetbe jutnának, hogy meg-tudnák maguknak szerezni az életszükséglet-üket. Azonban ezen emberbaráti intézmény felállításához szükséges még vagy 40.000 korona, mely gyűjtés útján volna megszerez-hető. Vidu Edu Benjamin rabbi elküldték tehát a nyugoti kulturállamokban ajánló le-velekkel, még pedig a jeruzsálemi Osztrák-magyar konzulátus által bécsi—budapesti és vidéki hatóságok támogatását kikerve. A belügyminiszter engedélyt adott a gyűjtésre, hogy a rabbi filantrop küldetését sikeresen végezze. A jószívű emberbarátok figyelmébe ajánljuk ezt a jeruzsálemi zsidó papot.

— **Erkölcstelen férfi.** Kiss József Nyil-utcai lakos, akit ismerősei exaltált ter-mészetéről ismernek, tegnap 4 fillérral lakás-ára osalta Kalló Józsefné Apaffy utca 153. sz. alatti lakos 8 éves kis leányát. Mikor azonban lakása ajtaját belülről be akarta zárni, a gyönyörű kis gyermek megérezte a veszélyt és segítségért kiáltott. A szomszédok kiszabadították csábítója körmei közül, a romlott vért, vadállatias embert pedig át-adták a rendőrségnek. Tekintve, hogy már többször volt ily aljas bűnnel vádolva, a rendőrség nagy erővel indította meg ellene a vizsgálatot.

— **Az állami tisztviselők egylet-ének új elnöke.** Az Állami Tisztviselők Or-szágos Egyesülete tegnap délután tartott gyűlésén elnökvé választotta gróf Batthyány Tivadart, aki programmszerű beszédben kö-szönte meg megválasztását. Hangoztatta a szolgálati pragmatika sürgősségét, a fizetés-rendezést a Széll féle tervezet megvalósítá-sával, a lakbér fölemelését, a hitelviszonyok rendezését, a tisztviselők gyermekei részére internátus felállítását. A beszéd nagy tetszést aratott. A helyettes elnöknek, Benedek Sán-dor közlg. birónak köszönetet szavaztak. Végül elhatározták az országos kongresszus összehívását.

— **Puskás igazgató ünneplése.** Meg-emlékeztünk arról a röpiratról, melyben a dohánygyári munkások egy kis töredéke rút rágalmakkal illetve a dohánygyár köztiszte-leiben álló igazgatóját, Puskás Károlyt. E méltatlan támadásért fényes elégtételt fog kapni felettes hatóságától. A dohánygyár tiszti és altiszti kara azonban még tegnap este adott együttérzésének kifejezést. Ugyan-is este 8 órakor a Bika szálloda díszter-mében bankettet rendeztek tiszteletére. A teljes számban jelenlevő tiszti és altiszti kar tagjai megleghangu beszédek, felköszöntök keretében bizalmat szavaztak főnöküknek, elítélve az ellene intézett támadásokat, míg Puskás igazgató meghatva mondott köszöne-tet a szép ünnepeletetésért. A lakoma a leg-vidámabb hangulatban az éjjeli órákig tar-tott. A bankett alatt egy csapat dohánygyári munkás gyűlt össze, ahonnan — miután a munkásindulót elénekelték, — csendben szét-oszlottak.

— **Eljegyzés.** Mayer Jenő a debreceni kereskedői kar nagyrabecsülésben álló tagja tegnapi délután jegyezte el Bosznay Iona kis asszonyt. Az eljegyzéshez a rokonok, bará-tok jóismerősök és kiterjedt rokonság ószinte szerencsekívánatai fűződnek.

— **Elzúllott leányok.** Mező Sándor Apafi utca 12. sz. alatti lakosnak 3 fiatal, alig 12-14. 15 éves leánya tévedt a bűn utjára. Nyíltan, minden szégyen és szemé-rem érzés nélkül üzték erkölcstelen üzlet-meiket. — Ez volt az oka annak, hogy a rendőrség örök időkre kitiltotta őket Deb-recen területéről.

— **Hirdetmény!** Az 1905—1906-ik évi nyilvános számadásra kötelezett vállalatok adójának kivétési lajstromok elkészülvén, az 1888. évi XLIV. t. cz. 16. §-a értelmében folyó évi november hó 8-ik napjától no-venber hó 15-ik napjáig a városi adóhiva-talban 8 napi közzemlére lesznek kitéve. Miről a t. adófizető közönség oly felhívás-sal értesítetik, hogy ezen lajstromokat em-lített helyen a hivatalos órák ideje alatt bármikor tekinthetik meg és ha a kivetés e-len alapes kifogásuk volna: felszólalásait a városi adóügyosztálynál 15 nap alatt annyival inkább adják be, mivel az e tárgy-ban később beérkező panaszok figyelembe vételni nem fognak. Debrecen, 1906 évi no-venber hó 7-én. A városi adóügyosztály.

— **A visszavont Wafferoek.** A nyá-ron a honvédtisztek körében, de még a köz-veleményben is nagy visszatetszést keltett az a rendelet, amelyben a honvédség egyen-ruházati szabályzatát állapították meg. A rendelet eltörölte az aranyzsinóros magyar attila viselését és helyette ó német Wafferoek mintájára szabott dolmány viselését teite kötelezővé, amivel elvette a honvéd egyenruha szép, magyaros jellegét. A mi-niszter rendeletének visszavonása végett Szat-márnémeti város közönsége fölirt a törvény-hozáshoz, Lengyel Zoltán pedig interpallá-ciót intézett a miniszterhez, aki azonban ki-jelentette, hogy a rendelet kiadása még elődjének idejében határozottat el és ő most mitsem tehet megváltoztatására. Hozzátette még Jekelfalussy, hogy a maga részéről nem fog elzárkózni az elől, hogy a honvédség ruházatánál is kidomborodjék a magyar jel-leg. Megbízható forrásból most arról értesít-

lünk, hogy a honvédelmi miniszternek An-drassy Gyula gróf belügyminiszter közben-járására a király legközelebb visszavonja a sérelmes rendeletet, megazúnta: a dolmány kötelező viselését és a régi magyar attilát meghagyja a honvédség díszruhájának. Az új zubbony azonban, amely azonos a közös gyalogság zubbonyával, anélkül, hogy né-metes szabásu volna, megmarad továbbra is, mert sokkal praktikusabbnak bizonyult, mint a honvédség régi zubbonya. A régi honvéd-bluzon a galléron levő aranyzsinór feltörte az izmokat és sokszor sebet is okozott. A honvédtisztekről, akik eddig is bizonyos restelkedéssel öltözték magukra az új és fura díszruhát, rövidesen eltűnik tehát a kétszoros megnevezhetlen színű németes dol-mány. Ilyenek a mi katonai vívmányaink. — Először elvesznek tőlünk valamit, azután visszadják.

— **A modern amerikai leány.** Egy amerikai lapban fura hirdetés jelent meg. Miss Elisabeth Magie, kinek roppant egy-hangu élete van az írógép mellett, magát nyilvánosan el akarja adni, s a legtöbbet ígért mint rabnője akarja követni min-dentüvé. A hirdetés így szól: „Nem egy leány adja el magát férjnek, de ez magán-üzlet, melyről keveset mondhatni. Ha én nyilvánosan teszek ilyesmit, oly árt romélek elérhetni, mely az értékemnek megfelel. Körülbelül 48.000 korona értéket képviselek, mert apám, egy kormányhivatalnok, ennyit adott ki a nevelésemre. Mint gépirónő 48 koronát keresek hetenként, vagyis öt száza-lékkal kamatoztam. Kíváncsi vagyok, hogy a rabszolgatartó urak mennyit adnak egy amerikai rableányért. Fiatal, intelligens, jól nevelt, becsületes, poétikus lelkű, filozóf haj-landósága, igazi nőies leány, barna, nagy szürkezőld szemű, telt ajku, pompás fogoru, nem épen szép, de rokonszenves és jellemes leány vagyok. S bár mélyen vallásos vagyok, de nem vagyok bigott. Nem tudok varni, de tudok izléses öltözetet tervezni, a nyers húst nem tudom a mézarszékben magkül-önbözletni, de kiünöben tudok ebédet ren-dezni s összeállítani. Nem tudok nagy szá-mokat összeadni, de tudok szépen elbeszélni. Nem képzelem magamról, hogy eredei va-gyok, mert hiszen rabnőnek ajánlom föl magamat: de talán példát adok ezér más leánynak, kik szintén fiatalok és telve van-nak életörömmel, kiknek teste és lelke azon-ban borzasztó fáradtságos munkához van lekötve. — Miss Magie már egy csomó há-zassági ajánlatot kapott. No azokat, akik ajánlkoztak, nem irigyeljük.

— **A persely.** Ha a templomi persely szája beszélni tudna, de sokszor szidná mag a jámbor hívőket, akik, — hogy mások lás-sák — bedobnak ugyan az istentisztelet ntán valamit a perselybe, de az a valami sokszor nem pénzdaráb, hanem, dolmány-pityke, vagy nadrággomb. Olykor az asszo-nyok réklijéről is kerül egy-egy kerek gomb a perselybe, a jótékonyág obulusa helyett. Egy kis közeli közönségben a katolikus plé-bános már rögóta boszankodott azon, hogy valahányszor fölnyitotta a templomi perselyt, legalább 15—20 gombot talált a krajaérok és hatások között. Törte a fejét, hogy mi-lyen tapintatos módon róhatná meg ezért vicces kedvű és fukar hiveit az eklézsiának. Végre azt a formát választotta, hogy a va-sárnapi szentbeszéd után így szólott hivei-nek a szószékéről:

— Kedves báránkaim, még valamire kérlek benneteket. Arra, hogy ne csak gom-bokat dobjatok mindig a perselybe, de néha — tüt és cénát is. Mert ha már gombokkal áldoztok a jótékonyágnak, legalább adjatok hozzá tüt és cénát is, hogy a sze-gény emberek föl is varrhassák a gombó-kat a ruhájukra!

— **Az aratósztrájk elítélőjei.** A nyári aratósztrájk erélyes elnyomása csak most tűnik ki, amidőn a Földmunkások Szakszervezeti Értesítője közli az e tárgyban annak idején hozott ítéleteket, amelyek sze-

rint június közepétől július közepéig, tehát egy hónap alatt elítéltek Aradmegyében 81 munkást, összesen 1620 napi büntetésre, Bács-Bodrogmegyében 126 munkást 4470 napra, Baranyában 154 munkást 4620 napra, Békésben 873 munkást 13.668 napra, Csanádban 49 munkást 2940 napra, Ósóngrádban 36 munkást 1080 napra, Fejérmegyében 156 munkást 4130 napra, Temesben 67 munkást 4020 napra, Torontálban 39 munkást 1157 napra, összesen 1581 munkást 37.707 napra,

A városok polgármestereinek értekezlete. Jelentették volt annak idején, hogy a városok polgármesterei november 3-án és 4-én tartják meg országos értekezletüket Budapesten. Az értekezletet most e hó 12-ére és 13-ára halasztották, amikor is Budapesten az Ujvárosházán tartják ezt meg, 11-én este pedig ismerkedési est lesz.

A belügyminiszter a tüdővész ellen. Gróf Andrássy Gyula belügyminiszter tegnap kibocsátott leiratában, sürgős intézkedések tételére hívja fel a törvényhatóságokat is a tüdővész terjedése ellen való védekezés céljából. Sokkal pusztítóbb ez a betegség — úgymond a miniszter a leiratában — a közönséget rémületbe ejtő pestisnél és koleránál, amelyek rohamosan lépnek fel s aztán évtizedekre eltűnnek; míg a tüdővész szakadatlanul nemcsak pusztít, hanem a fertőző csirák elszóródása folytán még terjed is. Hogy a tüdővész ellen való szigorú küzdelem milyen fényes eredményel jár, azt Anglia és Franciaország példája igazolja. Ennek a példának a nyomán, a városok földadata lesz, hogy a tüdővész és általában a fertőző betegségek ellen a legerélyesebb intézkedéseket tegye meg. Főszint a betegek elkülönítésére kell fektetni, valamint a szakszerű fertőtlenítésre. Gondoskodni kell szabályrendelileg arról, hogy a köznevet a fertőző betegségek veszedelmes voltáról följelöltessék. Gondoskodni kell járványkórházak fölléltásáról, olyan veszedelmes fertőző betegségekben szenvedők részére, akiknek a rendszeres kórházakba való fölvétele a többi betegek veszélyeztetné. Ez nem fog nagy tarhat róni a városra, mert a költségek felét az országos betegápolási alap fedezi. Felhívja a miniszter az összes városokat, hogy az irányu szabályrendelet megalkotásáról gondoskodják s azt az év végéig fölterjessze jóváhagyás végett.

A vasuti munkások országos szövetségének debreceni helyi csoportja 1906. év november hó 17-én a Margit fürdő helyiségekben táncot, világpostával egybekötött műsorral, kedélyes és hatyu-estélyt rendez. Műsor: 1. Nyitány. Előadja a műkedvelő zenekar. 2. Megnyitó beszéd. Tartja nagytisztelt Jánosi Zoltán ur. 3. Népdalok. Enekl Medgyesy Dániel. 4. Nőtlen élet. Előadja Gáll István. 5. Zene négyes. Előadja Bibel Miklós M. 6. Bufaló társaság. Előadja Milos Márton, Ródl Péter, Szász István, Mosinszki M. 7. Özvegy ember. Előadja Reznicek Győző. 8. La cinquantaine par Gabriel-Marie. Előadja gondokán Gazdag Dénes. Zongora kísérettel Vágó Béla. 9. Különféle kacagató. Előadja gróf Ipioska Sándor. 10. Átváltozó művész. Frizzo tanítványa, ki egész Európát nagy sikerrel beutazta. Előadja Icig fon Jajtelesz. 11. Népdalok. Előadja Osváth Gyula. 12. Koks és Boks, bohózat. Előadják A brecht Béla, Fehérvary Anuska, Machsek Ferenc. 13. Csócselék. Iria nagytiszt. Jánosi Zoltán. Előadja Csomor Gyula. 14. Vegyes ének-szám (szóló). Enekl Bucsay István. 15. Német magyar forradalom. Előadja a nagyközönség. Belépti díj nincs. Kezdeté este 7 órakor.

x Most érkezett kitűnő fajalma, úgy mint francia muskotály és olasz Anurchi. Kapható úgy kicsinyben, mint nagyban Grünbaum Hermann déli gyümölcs és csemege nagykereskedésében, Piac u. 8. sz. Kereskedelmi akadémia palota. 568-x-1.

x A legjobb formájú férfi kalapok 4-6 és 8 koronáért, a legizlésebb selyem nyakkendő már 1 koronától feljebb. A Nyakkendő királynál.

x Polgár ifjak tánciskolája e hó 5-én hétfőn nyit meg a Koronában. 568-5-1.

x Legszebb téli áruk u. m. jó mosó, barochetek, flanellek, félposztók, továbbá paplanok, flanel-takarók; szoba- és lópokrócok, valódi Jäger alsóruhák, harianyák Kardos László vászon- és menyasszonyi kelengye üzletében. Debrecen, Kossuth-u. 9. Határozott ár. Alapított 1881-ben. 496-x-4.

SZÍNHÁZ.

Műsor.

Szerda „Kis herceg” Operetta. (C.)
Csütörtök „Asszony” Szinmű, Ujdonság (A)

Péntek „Asszony” Szinmű. Ujd. (B.)
Szombat „Forgószél kisasszony” Énekes bohózat. Ujdonság. (C.)

Porzolt Kálmán „Az asszony” szinmű kiváló szerzője, a „Pesti Hirlap” főmunkatársa értesítette Zilahy igazgatót, hogy a csütörtöki premierre Debrecenbe érkezik és az előadáson jelen lesz.

Az asszony Porzolt Kálmán nagysikerű aratott szinművének holnap csütörtökön lesz a bemutatója, melyben különösen Lukács Juliskának van hálás szerepe. Az érdekes ujdonság telve van erőteljes drámai jelenetekkel, és a legkiválóbb színházi érzékkel elhelyezett díkiókkal. A főszereplők Szabó Irma, Szakács, Ternyei, Deési, Bérczi stb.

A heti ujdonságok. A forgószél kisasszony francia énekes bohózat, melyben rendkívül hálás szerepe van Fóthy Frida, Bércs, Ternyei és Bérczinek, szombaton, f. hó 10-én kerül először színre A „Két Hipolit” operette bemutatója, vasárnap lesz, a főszerepekben Fóthy Frida, Lónyai Piroska, Radó Anna, Vida Ilona, a férfiak közül Polgár, Árkosy, Deési, Bay, Sarkadi stb.

Előkészületben. A „Szép Ilonka” Szávay Gyula nagysikerű aratott operetteje, melyhez Zilahy igazgató teljesen új és fényes kiállítását csináltat. Az operette főszereplői Zilahyné, Fóthy Frida, Lónyai Piroska, Vida Ilona, Polgár, Árkosy, Bay, Bércs, Sarkadi stb.

TÁVIRATOK.

A király budapesti útja.

Bécs, november 7. Bécsi lapok közlik, hogy a király pénteken hosszabb tartózkodásra Budapestre jön. Az értesítés téves, mert a király utazásának napja még nincsen határozottan megállapítva. Zichy Aladár gróf pénteken kihallgatásra megy a királyhoz és a budapesti utazás végleges terminussa csak akkor fog meghatározatni.

A mentelmi bizottság botlása.

Budapest, november 7. A mentelmi bizottság ismeretes vád alá helyező határozata, a mint várható is volt nagy mozgolódást idézett elő a pártkörökben. — A vélemények körülbelül megegyeznek abban, hogy a dolog úgy a hogy most van, tarthatatlan és az a hatásköri ballépés melyet a mentelmi bizottság vádindítványával tett, okvetlenül korrektívumra szorul. — A határozat már tegnap a kontroverziák egész sorát idézte fel a képviselők között és a megbeszélés oly heves volt, hogy a mentelmi bizottság elnöke nem merte elvállalni a felelősséget e határozatért és állásáról lemondott. Növeli a helyzet nehézségét még az is, hogy a Ház történetében preadens ilyesmire még nem volt és főképp az a körülmény, hogy ez a

határozat ellentétben áll a képviselőház egy további határozatával, a mely szerint a közel mult szomorú eseményeiért a megtorlás eszközeit igénybe nem kívánja venni. Tegnap délelőt különben ebben a kérdésben Kossuth Ferenc és Polónyi Géza miniszterek, — mint a függetlenségi párt elnökei, — tanácskozássra jöttek össze és a konferenciába bevonták Kálós Józsefet a mentelmi bizottság előadóját s Sztéryni József államtitkárt is. A mint értesülünk a tanácskozás konkluziója az volt, hogy módot kell találni arra, hogy ez a határozat megvalósíttassék. A miniszterek véleménye szerint a mentelmi bizottság határozata meg nem állhat. Döntés természetesen a tanácskozáson semmi féle irányban sem történt, mert hisz a miniszterelnök s a kormány többi tagja Bécsben van és csak ma reggel érkeznek vissza. A teendők felől végérvényesen tehát csak akkor határozhatnak.

Aehrenthal Oroszországban.

Szentpétervár, november 7. Aehrenthal báró közös külügyminiszter ma adja át Carszkoje-Szeloban Miklós orosz cárnak visszahívó levelét. Azután a cárné fogadja bucsu kihallgatáson a külügyminisztert és nejét.

LAPZARTAKOR.

A képviselőház ülése.

Budapest, november 7. Ma folytatták az iparfejlesztésről szóló törvényjavaslat feltéti vitát, a mely kissé igen hosszúra nyúlt, mivel nagyon soká fogtak hozzá. Justh Gyula elnök valamivel 10 óra után nyitotta meg az ülést, melyen a kormány részéről Wekerle, Kossuth, Polónyi, Darányi és Jospovich miniszterek voltak jelen. Az interpellációs könyvben Heino K. a villamos sztrájk ügyében a kereskedelemügyi miniszterhez és Vlád Aurél a nagyadmegeyi tanfelügyelő törvénytelen eljárása miatt a közoktatásügyi miniszterhez jegyzett be interpellációt. Ezekre az ülés végén kerül a sor. Az iparfejlesztési törvényjavaslatához legelsőb Kossuth Ferenc kereskedelmi miniszter szólott hozzá. — Eber Antal tegnapielőtti módosító javaslatával kapcsolatban, ellenmódosítást nyújt be a kisajátításokra vonatkozólag. Török Aurél mondja, hogy öt Grödelék tényleg megvesztegettek 60.0 koronával, s azonban ezen összeget Csik vármegye közgyűlési termében letette a törvényhatóság asztalára és ezzel leplezte az egész erdélyi erdőpanamát. Kelemen Samu Semadam Sándor szombati beszédével foglalkozik, és konstátálja, hogy az iparfejlesztési törvényjavaslat jó és csodálkozik azon, hogy a javaslatot lefejezik azért, hogy fölfont módosítani akarják. **Ciszmaria** Endre Eber indítványát mellőzni kívánja, evvel szemben Kossuth javaslatát elfogadásra ajánlja. — Eber Antal személyes kérdésben szólal fel és kéri a Házat, hogy a kisajátítási szakaszra vonatkozó javaslatát fogadja el. **Polónyi Géza** igazságügy miniszter Eber beszédével foglalkozik és kifejti, hogy a munkáskérdést nem polioiális uton kell megoldani. Ez nemzeti kormány és a függetlenségi párt tagjainak nem támadni, hanem támogatni kell, a kormány szociális törekvéseit. (Óriási taps és éljenzés). A kisajátítás mellett foglal állást és Kossuth javaslatát elfogadásra ajánlja.

Eber Antal személyes megtámadatás címén kér szót és kijelenti, hogy jó párt-ember, de vakon nem fogadhat el mindent, erre öt a párt-hűség nem kötelezi. **Nagy Emil** előadó ajánlja Kossuth módosításának elfogadását. Elnök felteszi a kérdést szavazásra és nagy szótöbbséggel Kossuth javaslatát fogadja el a Ház.

Issekutz Győző a szavazáshoz nyújt be módosítást a kereskedelmi miniszter diszkrecionális jogára vonatkozólag. A ház a módosítást elvetette. **Kossuth Ferenc** nagy hatás között kijelenti, hogy az államsegélyre a kisiparosok és a háziipar készítői is igényt tarthatnak, továbbá az ipartanács tagjai között 4-5 képviselőt is kíván beválasztani.

Olay Lajos (közbeszól). Ettől mentsem meg bennünket az Isten! Ezután szünet következett. Szünet után **Olay Lajos** szólalt fel és Kossuth beszéde kapcsán ellenzi azt, hogy képviselőket az ipartanácsba beválasztassanak.

Kossuth erre nézve megnyugtató választ ad. **Pinterovits** horvát nyelven beszél és arra kéri a házat, hogy Horvátország is létesüljön az iparfejlesztés áldásában. Allapítást meg fix összegben a horvát ipar támogatása. Kossuth erre kijelenti, hogy gondoskodott a horvát ipar fejlesztéséről is, azonban erre nézve fix összeget nem lehet megállapítani. **Bodóki Árpád** és **Mezőffy Vilmos** módosítást nyújtanak be. Utánuk **Lengyel Zoltán** állott fel szólásra, a ki kifogásolta, hogy a földművelési miniszterium közlönyében egy külföldi hirdetést látott. Ez abszurdum, a mióta a magyar ipar fejlesztésre milliókat akarnak áldozni, hogy ugyanakkor külföldi gyárakat reklamirozzanak. Kossuth röviden válaszol és csak annyit mond, hogy szüntesse be **Lengyel Zoltán** annál a lapnál is a külföldi hirdetéseket, — a melynél érdekelve van. Miután **Mezőffy** visszavonta javaslatát, átért a ház az interpelláció tárgyalására. **Heinz Károly** azt kérdezte a kereskedelmi minisztertől, hogy hajlandó e közbenjárni a villamos társaságoknál, a sztrájk miatt elbocsátott alkalmazottak érdekében. Utána **Vlad Aurél** terjesztette elő interpellációját. A holnapi ülés napirendjének megállapítása után, elnök az ülést fél 3 órakor beeresztette.

A delegációk megnyitása.

Bécs, nov. 7. Most már bizonyos, hogy a király a delegációk megnyitására Budapestre érkezik. Eddigi megállapodások szerint a király e hó 21-én megy a magyar fővárosba, 23-án általános kihallgatást tart és 24-én délelőtt a várban megnyitja a delegációk ülését. Ez idő alatt a bécsi nagykövete is Budapestre mennek és ezek, továbbá a delegátusok tiszteletére udvari ebédet ad.

Pörogazdaság.

A kamatláb. Londonban újabb kamatláb-emeléstől tartanak. Csütörtökön dől el, vajjon az angol bank még a hat százalékon is tud megé. Nálunk ultimo óta nem javult a helyzet, de egyelőre az Osztrák-magyar bank főtanácsa nincs tilésre összehívva s így a kamatláb-emelés kérdése egyelőre nem aktuális.

Az aranyárak drágulása. Az osztrák aranygyártógyárosok tegnap tíz százalékos áremelést határozták el. A bécsi aranylánc, valamint az ezüstáru gyárosok még e héten érkekezletet tartanak az arany és ezüstárak egységes rendezése és a fazon-árak emelése tárgyában.

A komlópiacról. Péterváron a komlóárak október elejétől fogva állandóan estek, olyannyira, hogy az akkori árakhoz képest 40-60 korona különbséget mutatkozik. A kínálat ugyan távolról, sem olyan nagy, mint volt, azonban csökkent a vételkezdés is. Az egész teljesen lanyha, vételek pedig csak nagy arányú megemeléssel történhetek, úgy, hogy a komló legnagyobb része 100-160 koronáért kelt el. Hogy a jelenlegi alacsony árak a gyenge világterméssel arányban nincsenek, azt teljesen bizonyos, az áresések indokolatlan voltát magok a termelők is beismerték és ezért komlójokat a kínálatból ki-

vonván, várakozó álláspontra helyezkedtek. A legutóbbi árjegyzések a petróli piacon a következők: Jobb minőségű komló 140-170 korona, közép minőségű komló 120-140 korona, selejtes minőségű komló 80-100 korona.

Készáru árak. Változatlan, végül javult vételkezdés, kissé kelemesebb hangulat mellett elkölt 40.000 métermázsza buza. — Rozs és tengeri változatlan. — Zab csendes. 10-20 fillérral drágább. — Takarmányárpa elhanyagolt. — Buza: **Tiszavidéki** 200 mm. 80 k. 15.35 korona, 500 mm. 81 kor. 15.20 korona, 100 mm. 81 k. 15.20 korona, 100 mm. 80.5 k. 15.20 korona, 200 mm. 80 k. 15.25 korona, 500 mm. 80 k. 15.20 korona, 100 mm. 80 k. 15.20 korona, 100 mm. 80 k. 15.15 korona, 700 mm. 80 k. 15.10 korona, 500 mm. 80 k. 15.10 korona, 800 mm. 80 k. 15.— korona, 550 mm. 79.5 k. 15.15 korona, 100 mm. 80 k. 15.15 korona, 300 mm. 79.5 k. 15.10 kor., 300 mm. 79.5 k. 15.10 korona, 200 78.5 k. 14.90 korona, 100 mm. 78 k. 14.80 korona, 100 mm. 78 k. 14.80 korona, 150 mm. 78 k. 14.70 korona, — **Makói:** 4200 mm. 78.5 k. 15.20 korona. — **Fejérmegyei:** 600 mm. 76 k. 14.30 korona. — **Pestmegye vidéki:** 1500 mm. 78.7 k. 15.10 korona 2860 mm. 77.8 k. 14.90 korona decemberi szállításra, 500 mm. 79 k. 14.90 korona, 200 mm. 79 k. 14.80 korona, 100 mm. 79 k. 14.80 korona, 309 mm. 78.5 k. 14.70 korona, 100 mm. 78.5 k. 14.70 korona, 150 mm. 77.8. k. 14.70 korona. — **Törökbecsei:** 3000 mm. 77 k. 14.70 korona decemberi szállításra, 5100 mm. 76.7 k. 14.50 korona. — **Becskei:** 7000 mm. 76.7 k. 14.60 korona. — **Adai:** 2210 mm. 75.8 k. 14.40 korona. — **D.-Bácskai:** 3000 mm. 75 k. 14.30 korona. — **Verbászi:** 1860 mm. 76.60 k. 14.10 korona. — **Dunaföldvári:** 800 mm. 77 k. 14.10 korona. — **Rozs:** 100 mm. 12.70 korona 3 óra, 500 mm. 12.55 korona, 3 óra, 200 mm. 12.45 korona készpénzfizetés mellett paritásra. 1700 mm. 12.20 korona, készpénzfizetés mellett paritásra. — **Árpa:** 100 mm. 13.— korona, készpénzfizetés mellett, 100 mm. 12.70 korona, készpénzfizetés mellett. — **Zab:** 100 mm. 14.40 korona, készpénzfizetés mellett, 100 mm. 14.40 korona, készpénzfizetés mellett. 100 mm. 14.15 korona, készpénzfizetés mellett. — 900 mm. 14.10 korona, készpénzfizetés mellett. — **Tengeri, ó-áru:** 700 mm. 18.60 korona, készpénzfizetés mellett.

Budapesti szurómarhavásár. Nov. 7. Felhajtott 2/6 darab élő borju, (közte 10 ringott), 1 darab leölt borju, 44 darab élő bárány. Árjegyzések: Elsőrendű élő borjukért 108-116 fillérig, kivételesen 120 fillér, középminőségű élő borjukért 10)—106 fillérig, leölt borjukért 106 fillér, silány és rugott borjukért 64-92 fillérig, kilogrammonként (levonás nélkül.) Élő bárányokért 24-31 korona páronként. Az irányzat általában lanyha volt, az árak 6-8 fillérral kilogrammonként csökkentek.

Bécsi sertésvásár. St.-Marx, nov. 7. A ma: vásárra felhajtott 10.869 darab sertés, 5260 zsírsertés és 5309 hussertés. Elsőrendű magyar sertésekért 110-112 fillérig. Szedett sertésekért 108-107 fillérig, kivételesen 108 fillérig kilogrammonként (éősúlyban, levonás nélkül.) Az irányzat élénkebb volt.

Kőbányai sertésüzlet. November 7. hizott sertésárak: I. Magyar elsőrendű: 1. Öreg nehéz (páronként 400 kilogrammon feltli súlyban) — fillérig. Fiatal nehéz (páronként 320 kgrammon feltli súlyban) 120-121 fillérig. Fiatal közép (páronként 251-320 kilogramm súlyban) 124-126 fillérig. Fiatal könnyű (páronként 250 kilogramm terjedő súlyban) 125-128 fillérig. — Szerbiai: Nehéz (páronként 260 kilogramm) — fillérig. Közép (páronként 240-260 kilogramm) — fillérig. Könnyű (páronként 240 kilogramm) — fillérig. Sertéslétszám: 1906. november 4-dik napján volt készlet 31.473 darab. 19.6 november 5-dik napján felhajtott — darab. 1906 november 5-dik napján elszállított 670 darab. 1906 november 6-dik napjára maradt készlet 38.803 darab. — A hizott sertés üzletirányzata: csendes.

Városi Színház.



Bérlet 33. szám (C) Bérlet 33. szám (C) Debrecen, szerda, 1906. évi november 7-én:

A kis herceg.

Operette 3 felvonásban. Irták: Henri Meilhac és Ludovic Halevy, zenéjét szerette: Charles Lacoqu. Fordította: Rákosi Jenő. Rendező: Polgár Sándor. Karnagy: Fekete Oszkár.

SZEMÉLYEK:

Parthenéi herceg — Zilahyné S. Vilma. Monlandri — Arkosi Vilmos. Frimur — Polgár Sándor. DöScható Launzak Diána Radó Anna. A hercegnő — Vida Ilma.

Célszerű ujtás!

Vidékiek részére!

A magyar-, német-, francia- és angol irodalom legújabb termékeit mindenki kölcsönképpen postán megkaphatja. **Kérjen még ma ismertetőt!**

Modern könyvtár-

Könyvkölcsönző Vállalat.

544-5-3.

Budapest, VI., Király-utca 70.

Gyárosok kereskedők, iparosok részére szükséges kilsék előállítását elvállalja **Hajnal Gyula** Debrecen, Piac-u 9. A kilsék nyomó képességéért jótállás vállalattik. — Telefon 412.

Kiadó

két bolt, egy nagy és egy kisebb, alatok igen száraz pinceraktárakkal, akár együtt, akár külön külön, (Most a Korona takarékos és hitelszövetkezet helyisége) 1907. május 1-re, Piac-utca 6 sz. néznél. Értekezhetni ugyanott az emeleten lakó tulajdonossal.

569-3-1.



Forman nátha ellen **Szelencze ára 40 Fillér**

Minden gyógyszerárban kapható! Hatása meglepő, s keszdődő bajnál ugyyszólván elmaradhatlan.

516-7-3.



Hogy hívják?



Véletlenül függ sok ember boldogsága! Mindenkinek életében voltak és vannak pillanatok, mikor szerencsésjégét, boldogságát megállapíthatja! Talán a neve melletti osztálysorsjegyszám egy nagyobb nyereménnyel lesz kihuzva már legközelebbi huzásokon. Tegyen szerencseki-sérletet az itt között névsorban levő saját vagy családtagjának neve melletti számmal, mely csakis

KISS Károly és Társa

bankházában, Budapest, IV., Kossuth Lajos-utca 13. szám kapható, mert

KISS szerencsésje NAGY!

Ábel 102905	Barnabás 13654	Eleazer 22266	Géza 73338	Johanna 107650	Lóránt 29196	Oktavius 20553	Szalvator 66051
Abrahám 94990	Bella 22161	Elemer 107890	Gida 24800	Jolán 73391	Olga 108066	Szerafin 22159	Szerafin 39587
Ádám 89976	Béla 60083	Eleonora 93344	Gilbert 8189	Jónás 5208	Lőrion 98063	Olivér 80867	Szeróna 794
Adél 79843	Bence 124 53	Éliás 88033	Gizella 108194	Jonathan 100189	Lucia 87046	Olympia 39449	Szidónia 10292
Adolf 29882	Benedek 8396	Ella 26064	Gottfried 29575	Jordan 90726	Lucián 102794	Orbán 90808	Szigfried 28101
Adorján 102719	Benjamin 20058	Elvira 20554	Guidó 54712	Józsa 92485	Ludmilla 80142	Oszkár 124379	Sziláre 8368
Adrián 22291	Benő 51337	Elza 78693	Gusztáv 106176	József 90677	Ludwig 12724	Othelo 94915	Taksony 90845
Adrienne 8391	Bernát 71106	Emanuel 22199	Gyárfás 79306	Julian 89625	Lujza 108091	Othmár 8161	Tamá 88117
Agátha 13680	Berta 80099	Emil 102748	György 58526	Judith 124201	Lukács 68787	Otilla 13653	Tasziló 21070
Agost 21522	Bertalan 73377	Emilia 23102	Györgyike 44728	Julia 94220	Lukrécia 29462	Ottó 22260	Tekla 22232
Agoston 94933	Bertold 57501	Emma 8158	Győző 124019	Juliska 90733	Magda 490	Ottokár 50636	Teofil 102935
Agnes 510	Bertram 27983	Emőd 100847	Gyula 8225	Jusztina 89925	Magdolna 16607	Ödön 102773	Teodor 98648
Akos 21857	Biri 80219	Endre 100847	Gyuri 39492	Kajetan 108019	Malvin 23145	Órzi 91332	Tercsi 8799
Aladár 107686	Blanka 124263	Erasmus 96067	Habakuk 108420	Kajetán 108019	Manfred 108100	Pál 79328	Teréz 14710
Alajos 91314	Bódog 86927	Erna 87043	Hajnalka 73209	Kálmán 91531	Manó 94950	Paula 29427	Tarka 21514
Albán 88517	Bogdán 39493	Ernesztin 90748	Hedvig 46043	Kamil 94959	Marcell 89931	Paulina 16610	Tibor 100825
Albér 91521	Boldizsár 2314	Ernő 134199	Helena 124374	Kerolin 90531	Margit 20564	Peppi 750	Tihamér 64594
Albin 87013	Bonifác 46942	Ervin 73217	Henrik 52603	Károly 92337	Mária 124459	Péter 22282	Tinka 79315
Albrecht 124033	Borbála 29436	Erzsébet 50832	Hermann 29434	Katalin 102953	Mariska 90791	Piroska 51840	Titusz 58719
Alfonz 8165	Boriska 82605	Eszter 29434	Henrietta 8308	Katarina 96060	Mark 88007	Pista 71891	Tivadár 24105
Alfréd 13664	Böske 108092	Etel 8308	Hitár 8308	Kázmér 90528	Márcus 5308	Pongrácz 39574	Timon 39555
Alice 21367	Beatrice 73213	Eufrozina 109469	Hilda 100975	Kelemen 93339	Mártha 93334	Ráchel 124397	Tódr 51334
Alicia 94987	Camillia 37780	Eugénia 22167	Hubert 91329	Keresztély 106161	Martin 100851	Ráfael 85674	Ulrik 102167
Amália 87031	Carolina 34078	Ézsaiás 168078	Hugó 92342	Klára 91945	Márton 22216	Regina 97786	Urbán 22244
Ambrus 29576	Cecilia 10606	Fábián 84231	Humbert 99069	Klodild 90549	Máté 73374	René 26330	Valentin 12708
Andor 73333	Cézár 21958	Fanni 45599	Ibolyka 107649	Kolozs 56349	M. tild 39593	Rezső 16605	Valér 827
András 108101	Ciril 108043	Farkas 8217	Ignác 904470	Konrad 92321	Mátyás 520	Richard 13668	Valéria 91503
Angelika 8252	Clement 8217	Felicia 125041	Ilka 89983	Konstantin 108074	Maxim 13966	Róbert 78846	Vazur 108073
Anna 20074	Contant 13613	Félicx 733 2	Illés 91505	Kornél 94931	Melánia 21242	Rókus 124100	Vencel 21393
Antal 13773	Córa 124467	Ferdinand 4230	Imre 87633	Kornélia 79112	Meinda 100478	Róland 68002	Vendel 60084
Andor 22973	Cornelia 39741	Ferenc 108410	Iona 12471	Kriszta 102986	Melitta 99668	Román 27179	Verona 44717
Antónia 108077	Cristián 26560	Flóra 21633	Imre 73366	Krisztian 91516	Menyhért 86340	Romeo 18277	Vidor 29161
Aranka 51240	Dániel 73339	Flórián 20069	Iboly 54442	Krisztina 94942	Mici 91502	Róza 20191	Viktor 13655
Arisztid 44724	Dávid 124283	Flóris 107651	Ince 107691	Lajos 54442	Mihály 102746	Rozália 738	Viktória 22203
Armand 27108	Demeter 21065	Fodor 21519	Iren 8214	László 108015	Miklós 8145	Rozina 23153	Vilma 124420
Armin 695	Dénes 20059	Frida 8138	Irma 54723	Laura 92322	Miksa 22283	Rózsi 107241	Vilmos 44746
Arnold 14729	Dezso 29580	Franciska 100850	István 84247	Lea 92480	Milan 16513	Rudolf 86839	Vince 20374
Arpád 93338	Domokos 29580	Frida 98397	Iván 73287	Mór 90437	Móric 90437	Salamon 39550	Virgil 51350
Arthur 108072	Donát 70489	Friderika 98397	Ivó 12445	Móric 98674	Sámson 5211	Sámson 5211	Virginia 73330
Arzén 91240	Dóra 84006	Frigyes 124233	Izabella 79387	Mózes 86706	Samu 100805	Sámuel 73651	Walter 100485
Attila 87019	Dorotya 108055	Fülöp 106187	Izidor 56812	Náci 92326	Sámuel 45943	Sándor 40628	Wilhelmina 95718
Augusztá 48132	Döme 72687	Gábor 9816	Izor 74137	Nándor 90712	Sándor 58582	Sári 107659	Wladimir 8153
Aurél 102291	Dömötör 67375	Gábor 82116	Izsa 100843	Narcisz 96070	Sári 107659	Sári 84077	Wolfran 13689
Aurélia 22226	Eberhard 79332	Gabriella 106072	Izsó 22156	Natalia 27178	Sarolta 124486	Sarolta 79125	Zakariás 93335
Balás 8319	Edith 54413	Gáspár 50640	Jakab 8322	Náthán 124453	Sobestyan 91544	Sobestyan 44720	Zádor 16881
Balint 67690	Ede 39490	Gebhard 79344	Janka 124401	Nelli 54745	Simon 10500	Simon 102791	Zoltán 21930
Baltazár 34097	Edeon 58104	Gedeon 40643	János 24794	Neszi 8276	Soma 22198	Soma 94938	Zseni 102873
Bandi 81001	Edwin 107248	Gellért 5206	Jenő 54755	Netti 78310	Sofánia 4205	Sofánia 73324	Zsigmond 93388
Barbara 57547	Elek 21371	Gertrud 13843	Joachim 107665	Nina 67610	Szabolcs 80146	Szabolcs 687	Zsófia 88174
				Norbort 54775	Szaniszló 46918	Szaniszló 3574	Zsuzsanna 27997

A szives megrendeléseket postafordultával kérjük, hogy a kívánt szám időközben el ne adassék

Az eddigi huzásoknál szerencsésnek volt már
 háromszor a jutalmat **600.000** koronát — **1.800.000**
 és a legnagyobb főnyereményt **400.000** koronát — **400.000**

Összesen 4 sorsjegyre 2,200.000
 koronát igen tisztelt vevőinknek kifizetni.

Több ezer fél nyert a most lefolyt sorsjátékban nagyobb nyereményeket KISS-nél. Minden egyes huzás után közléstessük a nagyobb hírlapokban a nálunk nyert sorsjegyek jegyzékét úgy, hogy mindenki könnyen meggyőződhetik, miszerint igen tisztelt vevőinknek különösen kedvez a szerencse. Kísérje meg tehát szerencsésjégét mindenki KISS bankházában, mert

KISS szerencsésje NAGY!

Kiss Károly és Társa

Központ: Kossuth Lajos-utca 13. sz.

Fióküzletek: Erzsébet-körút 19. szám. Váci-körút 5. szám.

A Magyar Királyi szab. osztálysorsjáték Főelárusító helye.

Tessék kivágni és címünkre beküldeni

MEGRENDELÉS.

KISS KÁROLY ÉS TÁRSA bankháza
 Budapest VI., Kossuth Lajos-utca 13.

Sziveskedjék nekem a XIX. sorsjáték I. osztályára a sorsjegyet, hivatalos tervet és huzás után hivatalos nyereményjegyzéket küldeni.

A sorsjegy árát:) mellékelve bélyegekben küldöm.) (A meg nem feloldott sorsjegyeket sziveskedjék átadni.)
) egyidejűleg postautalványon küldöm)
) kérem utánvételezni.)

Pontos) Név: _____
) Lakhely, utca, házászám, _____
 cím.) Utolsó posta, (megye) _____

Az I. osztályú sorsjegyek árai:
 Egy noldad 1 K 50 fill.
 Egy negyed 3 " "
 Egy fél 6 " "
 Egy egész 12 " "



A XIX sorsjáték első osztályának huzása már **november 22. és 23-án** lesz.



APRÓ HIRDETÉSEK.

Díja 10 szög 30 fillér, minden további szög 3 fillér vastagabb betűkkel nyomtatott szög 6 fillér.

Levélbeli tudakozódásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges bélyeg beküldetik.

Apró hirdetések előre fizetendők.

Könyv szekrényt keresek megvételre. Cím a kiadó hivatalban.

Ajánlott levelekhez szükséges postakönyv féláron kapható a kiadó hivatalban.

Intelligens fiatalember éhajt ismeret-séget kötni oly esinos hölgygel, kivel szabad óráiba kellemesen elszórakozhatna. Levelek kéretnek "Kálmán" jelige alatt a kiadóhivatalba.

1 liter

fekete tonta 14 kr. 1 liter An racén tonta 28 kr. 1 kiló finom vegyes tea sütemény 75 kr. 1 kiló szalámi 1 fr. 50 kr. 1 dgr. finom tea 4 kr. 1 kiló gesz enye 16 és 20 kr. 1 liter pe roleuro 16 kr. 5 liter vétnél 15 kr. Csillár petroleum 20 kr. 5 liter vé el-nél 18 kr. 1 kiló dió 22 kr. 10-es gyufa 5 kr. 1 érb fanyelo sec-ru 12 kiló felébb, Ci-ruk nyelű 16 kr. na-gyobb vétnél 1. áren-geimény 1 liter kéki 6 12 kr. 1 kiló szilva lekvár 28 kr. 1 kiló Gyümölcs lekvár 48 kr. 1 kiló finom kuba ká-vé 1.20 kr. 1 liter üveg finom rum 75 kr. 1 kiló káposzta sava-nyút 8 kr. 1 kiló Csokláde 98 kr. 1 kiló sajt 1 fr. Káposztás hordók 8 forintól fel-jebb minden nagy-ságban, Bors hordók tesszlitott áron kap-hatók. Glück Isidor fasz r esm ge és sepró kiviteli üzleté-ben Péterfia utca

Ingyen lakás takarításért, gyermektelen házaspárral. Cím a ki-adó hivatalban.

Gyors privát kölcsön 100.000 korona áll rendel-kezésemre melyet igénybe vehetnek: Katonaisztek, állami, megyei és városi hivatalnokok s más hi-telképes egyének. Buda-pesti és Bécsi bank kép-visedet amortizációs köl-csönökre. Utólagos díja-za s. Meghívásra szemé-lyesen jelentkezem. Fe-nyő L. S. Simonfi u. 19.

Népdalokat zongorán, cigányosmodor-ban jutányos ártért tavit intelligens urileány. Cím a kiadóhivatalban.

Mindenféle nyomtatv. nyokhoz és hirdetésekhez szaksé-ges klisókat készit Hajnal Gyula Debré-cen Piac u. 9. sz. Tele-fon szám 412.

Tisztességes kereseteket lehetnek 14-16 éves fiuk, uj-ságárusítással. Jelen-kezni lehet délután 4 órától a Csapó utcai nyomdában.

Koszt joghajla ók s inteli-gens fiatal emberek ebéd-vacsora kosztot kaphatnak uri család-nál, havi 40 korona ellenében. Cím a ki-adóban.

Vidéken Debrecenhez közel fekvő mező városban, egy jó-forgalmu hentes és mé-szaros üzlet, teljes fer-szerezéssel bérből kiadó esetleg kevés pénzzel szakember társul keres-tek. Vasuti állomás Nagy kiterjedésű üzleti össze-köttetés és nagy vevő kö-zönség már megvan te-remtve. Bővebb felvilá-gosítással a kiadóhivatal szolgál.

Nem fél az Istentől, hogy még jobban meg fogja verni azokat a tetteiért, a mit maga csinál, legyen nyu-godt én mindent tudok.

Megnagyobbított divatraktárunkra.

gyönyörű választékban érkeztek az őszi és téli idény

legszebb újdonságai:

Női ruha és kosztüm szövetek. Fekete és szines ruha sejmek

Lijoni divat- sejmek színházi bluzokra

Csipke és sel em Esarpok

jutányos, szabott árakhoz

Szabó Lajos Fiai

vászon, divat és szőnyeg áruháza.

Kirakataink állandóan a legutolsó divatot tüntetik fel. 432 x-47.

Ha köszvényben, reumában, ischiás ban szenved, vegyen egy üveg 556-66-2.

Dr. Fleisch-féle köszvény-szeszt,

mely csuiz, köszvényt, reumát, kéz-, láb-, hát és derékfájást, kezek és lábak gyen-geségét, fájdalmakat és daganatokat biz-tosan gyógyit. Hatása a legrövidebb idő alatt észlelhető. Kapható **Dr. Fleisch E. M.** „Magyar korona“ gyógyszer-tárában, Győr, Baross-ut 24. szám. — Másfél deciliteres üveg ára 2 kor. Huzamosabb használatra való „Családi“ üveg ára 5 kor. 3 kis, vagy 2 „Családi“ üveg rende-lésénél már bérmentve utánvétel küldjük.

Újdonságok

Bluz és Ruha-Selymek

továbbá:

Bluz és Ruha-Bársonyokban

naponként érkeznek

Bosznay J. és Társa

divatáruházában, 294-x-111

Debrecen, Kossuth-utoza 5. szám.

Belépési felhívás

A Debreceni Leszámoló Bank

mint szövetkezet

Debrecenben megalakult, és működését 1907. évi januar hó 1-én Piac utca 49 sz. alatti helyiségben, a főpostával szemben megkezdi.

Célja: hogy tagjait heti befizetések által a takarékosagra buzdítsa, és hogy tagjait könnyen visszafizethető olcsó kölcsönökkel segítse.

Tagja lehet mindenki, aki hetenkint legalább 40 fill. befizetésére kötelezi magát. De aki tehetségéhez képest többet is befizethet.

Az ilykép befizetett összegeket a 6 évig tartó évtársulat lejáráta után az intézet mindenkinek kamattal együtt egyösszegben visszafizeti, de ezenkívül az illető még befizetése arányában az intézet haszoneredményében is részesül.

Kiki annyit fizessen hetenkint, a mennyit épen minden nehézség nélkül tud fizetni, és akkor csodálkozni fog hogy 6 év után az ilyen szrevéltlen befizetések milyen nagy összegre gyűlnek fel.

Aki hetenkint 40 f. fizet, az 6 év után csak tőkében 124 k. 80 f. kap vissza.

Aki hetenkint 80 f. fizet, az 6 év után csak tőkében 249 k. 60 f. kap vissza.

Aki hetenkint 3 k. fizet, az 6 év múlva csak tőkében 624 k. kap vissza.

Aki hetenkint 4 k. fizet, az 6 év után csak tőkében 1248 k. kap vissza.

Aki hetenkint 6 k. fizet, az 6 év után csak tőkében 1372 k. kap vissza.

Aki hetenkint 8 k. fizet, az 6 év után csak tőkében 2496 k. kap vissza.

Aki hetenkint 10 k. fizet, az 6 év után csak tőkében 3120 k. kap vissza.

de ezenkívül még ezen összeg kamatait és a haszoneredményből reá eső részt is megkapja.

Ha pedig időközben kölcsönre volna szüksége, a befizetett összeg 10%-ed részét bármikor visszakaphatja kölcsön képen.

Ezenkívül intézetünk könnyen visszafizethető olcsó kölcsönt nyújt mindazoknak kik tagjai sorába belépnek, és pedig vagy személyi hitelt kezesség mellett, vagy jelzálogi hitelt ingatlanra való betáblázással. További biz osíték elfogadható érték-tárgyakra is folyósit intézetünk kölcsönöket.

Mindenki annyi hitelt vehet igénybe, a mennyit heti befizetésekkel 6 év alatt visszafizetni tud. De jelzálogi hitelt ad az intézet 12 évi törlesztésre is, ugyancsak heti befizetésekkel.

A kölcsönök után előlegesen kamatot fizetni nem kell, mert a hetibefizetésben már a törlesztés és a kamat is bennfoglaltatik. Nem kell tehát a fizetési időt fejében tartani, a kezességet időnkint új váltók aláírásával zaklatni, mert az aláírás csak a kölcsönfelvételkor történik, bélyegmentes kötelezvényre is egyszer s mindenkorra az ól.

Minden 100 korona kölcsön heti 40 fillérjével visszafizethető

Bizalommal fordulunk tehát Debrecen sz. kir. város és vidéke t. közönségéhez hogy lépjenek be minél tömegesebben szövetkezetünkbe; a hol részünkről mindenkor pontosságot, méltányos és lelkiismeretes eljárást fognak tapasztalhatni.

Vidéki tagok részére szövetkezetünk a heti részletek bérmentes beküldésére pósa befizetési lapokat ad

A Debreceni Leszámoló Bank, mint szövetkezet hivatalos helyisége 1906 évi december havától kezdve.

Debrecenben, Piac utca 49 számú házban, a Főpostával szemben, s földszinten lesz.

Tagul lehet jelentkezni aluliroit igazgatóság bármely tagjánál, továbbá a kö-vekező üzletekben.

Mayer Jenő fűsze kereskedésben (Piac-u és Széchenyi-utca sarkán.)

Váray József fűszerkereskedésben (Piac u és Simonffy-utca sarkán.)

Fisch Testvérek jáékkereskedésben (Piac u'ca 40.)

Kelt Debrecenben, 1906 évi október havában

AZ IGAZGATÓSÁG:

- | | | |
|---|---|--|
| Dr. Spitz Lipót,
ügyvéd jogtanácsos | Szele György,
ev. ref. lelkész, elnök | Füsti Ödön,
nagykereskedő, alelnök |
| Bárany Mór gőzmalom tulajdonos | Mayer Jenő kereskedő | Ronesik Lajos városi főszámvevő |
| Dr. Csikos Sándor orvos | Falk Armin kefégyáros | Szliuka István szikvizgyáros |
| Fisch Samu kereskedő | Gebauer Károly gyáros | Szöke Sándor földbirtokos |
| Dr. Kenyeres Elek orvos | Dr. Tóby Elek városi jegyző | Tóth István építész |
| Kenyeres Károly földbir okos | Váray József kereskedő | Mogyarossy Ferenc dohánybevéltési felügyelő |